
平成２８年度 入学試験社会問題
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○解答はすべて解答用紙に記入すること。
○問題用紙は持ち出さないこと。
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〔１〕次の地図を見て、あとの問いに答えなさい。

①

③

④

②

（１） 地図中�・�の山脈の組み合わせとして、最も適切なものを、次のア～カより１つ

選び、記号で答えなさい。

ア．� ロッキー山脈 � アンデス山脈

イ．� ロッキー山脈 � ヒマラヤ山脈

ウ．� ヒマラヤ山脈 � ロッキー山脈

エ．� ヒマラヤ山脈 � アンデス山脈

オ．� アンデス山脈 � ロッキー山脈

カ．� アンデス山脈 � ヒマラヤ山脈
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（２） 地図中�・�の都市の気候を示した雨温図の組み合わせとして、最も適切なものを、

次のア～カより１つ選び、記号で答えなさい。
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（帝国書院資料２０１１より）

ア．�－Ａ �－Ｂ イ．�－Ａ �－Ｃ ウ．�－Ｂ �－Ａ

エ．�－Ｂ �－Ｃ オ．�－Ｃ �－Ａ カ．�－Ｃ �－Ｂ
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（３） 次の、イギリスと日本の時差に関する説明文を読んで、あとの問いに答えなさい。

� 文中（ Ａ ）～（ Ｃ ）にあてはまる数字と語句の組み合わせとして、最も

適切なものを、次のア～クより１つ選び、記号で答えなさい。

地球は、２４時間で１回転するので、経度（ Ａ ）度で、１時間の時差が生じ

ます。本初子午線は、イギリスのロンドンを通り、東経１３５度は、日本の兵庫県

明石市を通ります。よって、イギリスと日本との時差は（ Ｂ ）時間となりま

す。日本は、イギリスより東に位置するため、時間は（ Ｃ ）なります。

例えば、日本が平成２８年１月１０日の午前７時のとき、イギリスのロンドンは平

成２８年 ａ となります。

ア．Ａ ７．５ Ｂ ９ Ｃ 早く

イ．Ａ ７．５ Ｂ ９ Ｃ 遅く

ウ．Ａ ７．５ Ｂ １８ Ｃ 早く

エ．Ａ ７．５ Ｂ １８ Ｃ 遅く

オ．Ａ １５ Ｂ ９ Ｃ 早く

カ．Ａ １５ Ｂ ９ Ｃ 遅く

キ．Ａ １５ Ｂ １８ Ｃ 早く

ク．Ａ １５ Ｂ １８ Ｃ 遅く

� 文中 ａ にあてはまる最も適切な日時と時間を、語句と数字で答えなさ

い。
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〔２〕次の地図を見て、あとの問いに答えなさい。

ＡＡ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ｆ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ
Ｅ

Ｆ

※地図中Ａ～Ｆは、各都道府県を示す
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（１） 次の各文は、日本の漁業・水産業について述べたものです。各文�～�の正誤の組

み合わせとして、最も適切なものを、次のア～カより１つ選び、記号で答えなさい。

� 地図中Ａは、コンブの養殖生産量が全国第１位です。

� 地図中Ｂは、カキの養殖生産量が全国第１位です。

� 地図中Ｄは、漁獲量において、全国第１位の銚子港があります。

� 現在の日本の漁業形態は、沖合漁業の漁獲量が最も多いです。

ア．� 正 � 正 � 誤 � 誤

イ．� 正 � 誤 � 正 � 誤

ウ．� 正 � 誤 � 誤 � 正

エ．� 誤 � 誤 � 正 � 正

オ．� 誤 � 正 � 誤 � 正

カ．� 誤 � 正 � 正 � 誤
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（２） 次の表は、日本の農産物生産量を示したものです。各表中 � ・ �

にあてはまる組み合わせとして、最も適切なものを、次のア～カより１つ選び、記号

で答えなさい。

７１００岩手県

１２２００Ｆ 県

１３０００高知県

２８２００宮崎県

３５２００Ｃ 県

農作物 （t）�

２７８００徳島県

９３９００宮崎県

１１０１００千葉県

１８０５００Ｃ 県

３７４０００Ｆ 県

農作物 （t）�

（帝国書院データ２０１３年より）

ア． � －ねぎ � －さつまいも

イ． � －ねぎ � －ピーマン

ウ． � －ピーマン � －ねぎ

エ． � －ピーマン � －さつまいも

オ． � －さつまいも � －ねぎ

カ． � －さつまいも � －ピーマン
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（３） 次のグラフは、日本の工業地帯・工業地域の製品出荷額割合を示したものです。グ

ラフ中�～�の組み合わせとして、最も適切なものを、次のア～カより１つ選び、記

号で答えなさい。

１０．４

１０．７ １３．１

３１．１ ７．６

１１．９

１０．２ １５．６

１０．２ １５．０

１０．２ １３．９ １７．４

８．９

７．５

１４．５ ８．０

７．５５．０ １０．３①  
５０．４兆

阪神
３０．７兆

②  
２９．２兆

関東内陸
２７．３兆

京浜
２６．０兆

東海
１５．８兆

③  
１２．４兆

金属２０．５

金属１８．９

金属２０．６

金属

機械

化学

食料品

繊維

その他

食料品
１３．３

食料品
１４．５

その他
１３．１

化学１８．１

化学　２７．０

化学１８．５

化学　４３．４

機械　４６．９

機械　４５．７

機械　３６．２

機械　６５．８

機械　５１．６

食料品 繊維

【２０１２年データベースより】

ア．� 中京工業地帯 � 京葉工業地域 � 瀬戸内工業地域

イ．� 京葉工業地域 � 瀬戸内工業地域 � 中京工業地域

ウ．� 瀬戸内工業地域 � 京葉工業地域 � 中京工業地帯

エ．� 瀬戸内工業地域 � 中京工業地帯 � 京葉工業地域

オ．� 京葉工業地域 � 中京工業地帯 � 瀬戸内工業地域

カ．� 中京工業地帯 � 瀬戸内工業地域 � 京葉工業地域

あ ご

（４） 地図中Ｅの中東部に位置する半島は、英虞湾周辺で、ノリやカキ・真珠といった養

殖水産業がさかんです。この半島は、どのような地形の海岸であるか、カタカナ３字

で答えなさい。
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〔３〕次の各文を読んで、あとの問いに答えなさい。

� １１世紀末、みずから天皇中心の政治改革にとりくんだ後三条天皇の次に即位した

（ Ａ ）は、１０８６年、皇子に位をゆずって上皇となり、政治の実権をにぎりました。

上皇の居所を「院」といい、彼を中心とした政治である院政が開始されました。この院

政は、鎌倉時代以降も続きました。

� １３世紀はじめに、チンギス・ハンが統一したモンゴル帝国は、その子孫らによって、

中国から西アジア・中央アジア・東ヨーロッパの一部までを征服して、大帝国を築きま

した。また、フビライは中国を支配するため、都を大都（現在の北京）に移して、国号

を
�
「元」と定めました。その後、彼は日本にも服従を求めてきましたが、８代執権

（ Ｂ ）はこれを拒否したことで、元軍が２度にわたって日本に襲来しました。

� 尾張（現在の愛知県）の出身であった（ Ｃ ）は、明智光秀を山崎（現在の京都

府）の戦いでうち破って、統一事業への地位を確立しました。また彼は、朝廷から関白

に任じられて、天下統一をすすめ、全国の支配権を獲得しました。その後、土地や人の

政策的支配を行い、身分の区別を明らかにし、江戸時代へとうけつがれる制度をつくり

ました。

� 幕府は、５代将軍綱吉の死後、６代・７代将軍に仕えた（ Ｄ ）によって、政治が

行われました。彼は、貨幣の質をもどして、物価の安定をはかりましたが、経済混乱に

対する効果はあまり出ませんでした。１８世紀に入ると、
�
８代将軍吉宗が、初代将軍家康

の政治を理想にかかげて、新たな改革につとめました。
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（１） 文中（ Ａ ）～（ Ｄ ）にあてはまる人名の組み合わせとして、最も適切なも

のを、次のア～カより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．Ａ 後鳥羽上皇 Ｂ 北条政子 Ｃ 徳川家康 Ｄ 田沼意次

イ．Ａ 白河天皇 Ｂ 北条政子 Ｃ 豊臣秀吉 Ｄ 田沼意次

ウ．Ａ 白河天皇 Ｂ 北条時宗 Ｃ 織田信長 Ｄ 新井白石

エ．Ａ 後鳥羽上皇 Ｂ 北条政子 Ｃ 織田信長 Ｄ 田沼意次

オ．Ａ 後鳥羽上皇 Ｂ 北条時宗 Ｃ 徳川家康 Ｄ 新井白石

カ．Ａ 白河天皇 Ｂ 北条時宗 Ｃ 豊臣秀吉 Ｄ 新井白石

（２） �について、次の各文のうち、『平家物語』の一部として、最も適切なものを、次

のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．

ぎ おんしょうじゃ かね しょぎょう む じょう しゃ ら そうじゅ じょうしゃひっすい ことわり

�園精舎の鐘の声、諸行無常の響きあり。沙羅双樹の花の色、盛者必衰の 理
よ

をあらわす。おごれる人も久しからず、ただ春の夜の夢のごとし。たけき者もつ
ひとえ ちり

いには滅びぬ。偏に風の前の塵に同じ。

イ．

おきな よろず

今は昔、竹取の翁というものありけり。野山にまじりて竹をとりつつ、萬の事に
さぬきのみやつこ もと ひとすじ

使いけり。名をば、讃岐造となん言いける。その竹の中に、本光る竹なん一筋あ
あや つつ さんずん

りける。怪しがりて寄りて見るに、筒の中光りたり。それを見れば、三寸ばかり
い

なる人、いと美しゅうて居たり。
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ウ．

春はあけぼの。ようよう白くなり行く山ぎわ、少しあかりて、紫だちたる雲の細
ほたる

くたなびきたる。夏は夜。月のころはさらなり、やみもなお、蛍の多く飛びちが

いたる。また、ただ一つ二つなど、ほのかにうち光りて行くもおかし。雨など降

るもおかし。

エ．

すずり

つれづれなるままに日暮らし、硯に向かいて、心にうつりゆくよしなし事をそこ

はかとなく書きつくれば、あやしゅうこそものぐるおしけれ。

（３） �について、文中の下線部�の時代に、フビライにつかえ、帰国後に『東方見聞

録』の中で、日本を黄金の国ジパングとして紹介した人物名を答えなさい。

（４） �について、文中の下線部�は、武士に質素と倹約をすすめ、新田の開発に力をそ

そぎ、目安箱を設置して、民衆の意見を聞きました。この改革名について、最も適切

なものを、次のア～エより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．享保の改革 イ．寛政の改革 ウ．天保の改革 エ．天明の改革
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〔４〕次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

１９世紀以降、資本主義経済が発展したヨーロッパ諸国は、市場や原料を求めてアジアや

アフリカに進出しました。やがて軍事力を背景に、植民地を広めて支配するようになりま

した。そのような中で、
�
日本は朝鮮をめぐり清と対立しました。

２０世紀に入ると、ヨーロッパ諸国は、新しい植民地や資本の投下先をもとめて、たがい

に激しい競争をくり広げ、利害をともにする国々が同盟や協商を結びあい、さらに対立は

複雑化しました。

そうした中で、１９１４年、
�
バルカン半島のサラエボで、オーストリアの皇太子夫妻がセル

ビアの青年に暗殺される事件がおこると、各国の利害関係が拡大して、第一次世界大戦が

開始され、日本も
�
同盟を理由に参戦しました。

大戦は、ドイツを中心に有利に進みましたが、連合国も反撃し、長期化しました。また、

戦争には毒ガスや戦車などの新兵器が使われるようになり、多くの犠牲者を出す戦いに発

展しました。交戦国は、国力の全てを戦争にそそぐ総力戦となりました。

そして、１９１５年になると、国境地域の領土問題によって、イタリアは、オーストリアと

の利害対立から、
�
イギリス、フランス、ロシアと秘密協定を結んで、ドイツとの同盟から

離れました。これによって、ドイツは連合国から包囲される体制となりました。

また、１９１７年になると、中立をたもっていたアメリカ合衆国が、この大戦に参戦しまし

た。また、交戦中のロシアでは、国内で革命運動がおこり、戦争から離脱しました。１９１８

年、戦争の長期化によって、国民の不満が高まったドイツでも、国内で革命がおこりまし

た。新しく成立したドイツ共和国は、交戦国に対して降伏し、
�
第一次世界大戦は終結しま

した。
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（１） 下線部�に関連する次の説明文を読んで、波線部�～�のうち、不適切な箇所がい

くつあるか、数字で答えなさい。

１８９４年、朝鮮では、日本と清の両国が対立するなか、東学を信仰とする農民を中

心に
�
江華島事件がおこり、反乱をおさえられない朝鮮政府は、清に軍の派遣を依頼

しました。

清がこの動きを日本に通知してくると、日本もこれに対抗して兵を送り、農民軍

と休戦する結果となりました。その後、朝鮮の改革をめぐって、日本と清は対立を

深め、
�
日清戦争へと発展しました。

この戦争は日本が勝利し、１８９５年に
�
下関条約が結ばれ、かつて清と日本の対等な

条約は、不平等なものに改められました。

かねてから、満州などに進出しようと考えていたロシアは、ドイツと
�
オランダを

さそって、日本に対し干渉を行い、その結果、日本は要求を受けいれて、
�
台湾を清

に返還しました。

清は、日本との戦争に敗れると、列強が争って中国に進出したため、外国人への
せき

排斥運動がおこり、
�
義和団事件へと発展しました。

一方、
�
フランスは、モンロー宣言により、中国分割には加わることなく、中国に

おける門戸開放と領土の保全を唱えて、各国の権利の平等を主張しました。

（２） 下線部�は、列強の利害、民族や宗教対立がたえませんでした。この当時は、ヨー

ロッパの何といわれていましたか、漢字３字で答えなさい。

（３） 下線部�は、日本とある国との間で、韓国や満州への進出を政策とした国に対抗す

ることを目的として結ばれたものです。その国として、最も適切なものを、次のア～

オより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．スペイン イ．イギリス ウ．アメリカ

エ．オーストリア オ．ドイツ
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（４） 下線部�の歴史事項として、最も適切なものを、次のア～エより１つ選び、記号で

答えなさい。

ア．７世紀はじめ、アラビア半島で、ムハンマドがイスラーム教をおこして、唯一神

アッラーへの服従と、神の前では万人は平等であると説きました。

イ．１５１７年、ルターは、免罪符の販売を批判して、聖書こそがキリスト教信仰のより

どころであると説き、宗教改革を行いました。

ウ．１７８７年に人民主権、連邦制、三権分立を柱とした民主的な憲法が制定され、連邦

共和制の国が誕生しました。

エ．産業革命をなしとげ、１９世紀には「世界の工場」といわれる繁栄の時をむかえ、

経済を大きく発展させました。

（５） 下線部�について、その後の日本の出来事として、不適切なものを、次のア～カよ

り１つ選び、記号で答えなさい。

ア．加藤高明内閣の下で、満２５歳以上の男子に対して、選挙権を与える普通選挙法が

成立しました。

イ．関東地方に大地震がおこり、大きな被害を出して、経済界は混乱しました。

ウ．中国に対し、「二十一カ条の要求」を出して、日本の権益をさらに拡大しようと

しました。

エ．海軍の青年将校らが、五・一五事件により、立憲政友会の犬養毅首相を暗殺しま

した。

オ．日本は、ハワイの真珠湾を攻撃して、アメリカに宣戦布告しました。
りゅうじょう こ

カ．関東軍の一部が、柳 条湖で南満州鉄道の爆破事件をおこし、中国側のしわざと

して軍事行動を行いました。
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〔５〕次のＡ～Ｉの各権利は、�～�の３つのいずれかに分類されますが、その組み合わ
せとして、最も適切なものを、次のア～カより１つ選び、記号で答えなさい。

� ������������������������������������

�
�

�
�
�
�
�
�

�� �����������������������������������

�
�

�
�
�
�
�
� � 人身の自由 ・・・・不当に身体的な拘束を受けない自由

� 精神の自由 ・・・・不当に内心や精神を制限されない自由

� 経済活動の自由・・・・不当に自分の所有をうばわれない自由

Ａ 監禁されたり、非人間的なあつかいをうけることはありません。

Ｂ 心の中の感じ方や考え方を無理やりのぞかれたり、かえるように強制されること

はありません。

Ｃ 個人の土地や財産が不当にうばわれることのないようにできます。

Ｄ 真理を探究する発展のためには、研究と批判や検討が欠かすことはできません。

Ｅ 多くの職業を選んだり、好きな場所に住み、どこへでも移動することができます。

Ｆ さまざまな意見が発表され、批判しあえてこそ、正しい判断に近づくことができ

ます。

Ｇ 法律の定める手続きによらなければ、逮捕されたり処罰されることはありません。

Ｈ よりよい商品の開発や販売をおしすすめ、自由な契約と競争をうながすことがで

きます。

Ｉ 自分に不利益になることは、いう必要がありません。

ア．� Ｃ・Ｅ・Ｆ・Ｉ � Ｂ・Ｇ・Ｈ � Ａ・Ｄ

イ．� Ｂ・Ｃ・Ｈ � Ａ・Ｉ � Ｄ・Ｅ・Ｆ・Ｇ

ウ．� Ａ・Ｈ・Ｉ � Ｂ・Ｆ・Ｇ � Ｃ・Ｄ・Ｅ

エ．� Ｃ・Ｄ � Ａ・Ｈ・Ｉ � Ｂ・Ｅ・Ｆ・Ｇ

オ．� Ｂ・Ｅ・Ｇ � Ｃ・Ｄ・Ｉ � Ａ・Ｆ・Ｈ

カ．� Ａ・Ｇ・Ｉ � Ｂ・Ｄ・Ｆ � Ｃ・Ｅ・Ｈ
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〔６〕次の文を読んで、文中（ � ）～（ � ）にあてはまる語句の組み合わせとし

て、最も適切なものを、次のア～カより１つ選び、記号で答えなさい。

日本国憲法は、さまざまな権利や自由の保障を基本としています。しかし、このことは、

それらの権利や自由を、人々が勝手なままに使ってよいということではありません。また、

すべての人の権利は、公平に尊重されなければなりません。

そのために、憲法では、自由や権利を（ � ）のために利用する責任を定めています。
らん

さらに、権利を濫用することのないよう、みんなの利益や（ � ）に配慮して行使する

よう求めています。

よって、他の人の自由や権利を不当に侵害する場合は、より多くの制限を受けます。

また、人々が国の一員としての義務と責任を果たさなければ、民主政治を実現すること

はできません。憲法は、国民に対して、その保護する子どもに（ � ）を受けさせる義

務があり、勤労の義務や（ � ）の義務も含めて、３つを定めています。

ア．� 公共の福祉 � 健康 � 社会教育 � 納税

イ．� 生存権 � 幸福 � 普通教育 � 主権

ウ．� 公共の福祉 � 健康 � 普通教育 � 納税

エ．� 生存権 � 幸福 � 社会教育 � 主権

オ．� 公共の福祉 � 幸福 � 普通教育 � 納税

カ．� 生存権 � 健康 � 普通教育 � 納税
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〔７〕次の会話文を読んで、あとの問いに答えなさい。

産さん 「日本は間接民主制のしくみをとっていて、代表者を選ぶ選挙というのは、とて

も大切な政治への参加を意味するよね。私たちは、今後どうすればよいのか、

しっかりと考えていかないといけないね。」

大さん 「みんなが、この選挙を通じて、自分の意思を表明することができるというのは、

とても大切だね。しかし、最終決定権が国民にあるにもかかわらず、投票率が

低い日本。とくに、若い人々が選挙に無関心と聞くけれど。」

大さん 「よく考えると、選挙で示されたことは、議会や政府をうごかし、やがては政治

をかえる。つまり、国民が日本を動かしている。これは基本的なことなんだ。」

産さん 「ところで、日本は、成年に達すれば、財産や性別にかかわりなく選挙権をもつ

ことができる（ � ）選挙や、選挙権をもっている人が代表者を選出する

（ � ）選挙が行われている。」

大さん 「その他にも、公平に一人一票とする（ � ）選挙もあるね。これも、最近で

は、人口の増減によって、かなりの差があることがわかり、裁判所では違憲判

決が下されたと報道されていたよ。」

産さん 「それと、投票の自由と考えられる（ � ）選挙に、あとは、秘密選挙があっ

たね。」

大さん 「そういえば、今ではあたりまえのことのように思えるけれど、昔はこの選挙が

制限されていたと先生から聞いたことがある。例えば、女性の参政権がなかっ

たことや、自分の所有する財産で選挙権があたえられるとか。」

産さん 「そうだね。これからも、日本の選挙は大きく変わろうとしていると思うんだ。

例えば、選挙権をもつ年齢が、今よりも、もっと若い年齢に引き下げられるこ

とから、世代の違いが政治にも大きくかかわってくると考えられるよね。」

大さん 「私たちが、ふだんから、国会や議員の活動などを意識して、関心をもつことが

大切だね。一票の重さを自覚することから、もう一度考えてみることにする

よ。」

産さん 「とくに、最近は、政党の第一党が単独で国会議員の過半数をしめられない場合

があり、複数の政党が、互いの公約実現のためにいっしょに政権を担当する
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（ Ａ ）が続いているよね。」

大さん 「このことも、みんなが国政に参加するために、選挙に関心を高める政党の役割

が大きいことに気づくよね。選挙の一票は、とても大切ってことだよね。」

（１） 文中（ � ）～（ � ）にあてはまる語句の組み合わせとして、最も適切なも

のを、次のア～カより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．� 普通 � 直接 � 平等 � 自由

イ．� 直接 � 普通 � 管理 � 公職

ウ．� 管理 � 自由 � 公職 � 直接

エ．� 普通 � 平等 � 管理 � 自由

オ．� 公職 � 自由 � 平等 � 普通

カ．� 自由 � 管理 � 公職 � 平等

（２） 会話文中（ Ａ ）に、最も適切な語句を、漢字４字で答えなさい。
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〔８〕次の国会・内閣・裁判所についての文を読んで、あとの問いに答えなさい。

ア．

内閣のしごとは、法律を執行して、また必要であれば
�
政令を定めることや、条約

を結ぶなどの外交関係を処理したり、国会に提出する
�
法律案や

�
予算案をつくりま

す。

イ．

国会は、衆議院と参議院の二院制をとっており、国会の議決は、原則として両議

院の意思の一致が必要とされます。しかし、衆議院は、
�
内閣不信任を決議する権

限や
�
予算先議権が認められており、これを

�
衆議院の優越といいます。

ウ．

裁判所には、最高裁判所と下級裁判所があり、下級裁判所としては、
�
高等裁判所

や地方裁判所、
�
家庭裁判所や簡易裁判所が設けられ、国民は裁判の結果について

不服があれば、通常三回まで裁判を受けられる
�
三審制があります。

エ．

裁判所では、訴えた人を
�
原告といい、訴えられた人を

�
被告といいます。そして、

双方の言い分を聞き、証拠を調べたりしたうえで判決を下しますが、被告人は有

罪であることを証明されるか、有罪判決が下されるまでは、
�
無罪の人として扱わ

なければなりません。

オ．

国会には、毎年一月に召集され
�
１００日の会期で開かれる常会、その終了後に、国

会の議事が必要なときに召集される
�
緊急会、衆議院が解散して総選挙がおこなわ

れる後に開かれる
�
臨時会があります。
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カ．

内閣は国会に対し連帯して責任を負っており、衆議院で内閣不信任案が可決され

たり、信任案が否決された場合には、内閣は
�
１０日以内に衆議院を

�
解散するか、あ

るいは
�
総辞職しなければなりません。

（１） 各下線部�～�すべてが不適切なものを、ア～カより１つ選び、記号で答えなさい。

（２） 次の説明文を読んで、文中 Ａ にあてはまる最も適切な語句を、カタカナ

６字で答えなさい。

語源は、「安倍晋三」と英語の「経済学」を合わせたもので、安倍内閣総理大臣が、

これからどのように日本を豊かにするかを示した方法です。

そして、内閣が考え、これからの日本が豊かになるためには、３つの方法が必要だと

いって提案したのが「三本の矢」といえます。

その一つが、お金の回りをよくすること、次が、みんなから集める税金を使い、必要

な事業を国が行ってリードすること、最後が、規制をゆるくして、今よりは自由に行う

ことができるようにすることです。この３つを Ａ といい、これによって、日

本の経済が成長するというのです。

つまり、安倍総理の政策を簡単にいうと、日本経済の足を引っ張る「デフレ」から脱

出して、経済成長につなげていく計画といえます。
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〔９〕次の文を読んで、あとの問いに答えなさい。

１９４５年８月、日本はポツダム宣言を受け入れて、無条件に降伏しました。この宣言は、

軍国主義勢力を排除することに加えて、民主主義の確立の要求がもり込まれ、そのことを

実現するために、憲法の改正を、日本の政府に求めたといえます。

こうしてつくられた憲法は、民主的な憲法となり、次のような三つの基本原理にささえ

られています。

一つは、基本的人権の尊重であり、「侵すことのできない（ � ）の権利」として、

国家権力から守られたもので、将来の国民にも保障されています。

次は、主権は国民にあるとするもので、天皇は政治的な機能をいっさいもたず、日本国

および日本国民統合の（ � ）として、形式的な国事行為のみをおこなうとされていま

す。

最後は、（ � ）です。憲法前文で「恒久の念願」、「諸国民の公正と信義に信頼して、

我らの安全と生存を保持しよう」と日本国民の決意が表明され、その具体化として、憲法

（ � ）によって、
�
その内容が記されています。

（１） 文中（ � ）～（ � ）にあてはまる語句の組み合わせとして、最も適切なも

のを、次のア～カより１つ選び、記号で答えなさい。

ア．� 個人 � 文民 � 平和主義 � 第２５条

イ．� 永久 � 象徴 � 平和主義 � 第９条

ウ．� 永久 � 象徴 � 非核三原則 � 第２５条

エ．� 個人 � 文民 � 非核三原則 � 第９条

オ．� 永久 � 文民 � 平和主義 � 第２５条

カ．� 個人 � 象徴 � 非核三原則 � 第９条

（２） 下線部�について、国家が交戦する権利を認めないことを意味する「交戦権の否

認」と、武力を持つことを認めないことを意味する「戦力の不保持」に加えて、あと

一つは何か答えなさい。
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